

În ziua de 9 noiembrie 2022, la sediul central al ANCE „Regina Maria” din București, generalul maior prof. univ. dr. Visarion Neagoe, președintele ANCE “Regina Maria” și colonelul (r) Valentin Tănase, directorul Studioului de Arte Plastice al Armatei, au semnat Contractul de construcție a monumentului dedicat generalului erou Grigore Bălan, comandantul secund al Diviziei 1 Munte, căzut la 13 septembrie 1944, în luptele pentru eliberarea Ardealului.



Creație a sculptorului Valentin Tănase, bustul generalului erou Grigore Bălan este realizat din piatră artificială (înălțime: 110 cm; lățime la bază: 50 cm; adâncime la umeri: 60 cm) și așezat pe un soclu din beton, placat cu granit gri, înalt de 2 m.

Sponsorul acestui proiect memorial: Dr. Dorin Bucă.

Monumentul este amplasat în curtea Inspectoratului Județean de Poliție Covasna, situat pe Bd. General Grigore Bălan, nr. 71, din municipiul Sfântu Gheorghe.

Ceremonial militar și religios de dezvelire și sfințire a monumentului va avea loc în ziua de 8 septembrie 2023, ora 11.00.

*Au vărsați lacrimi pe mormintele eroilor,
ei mai curând slăviți. I în cântece așa ca
faima numelui lor să rămână un semn prin
legenda națiunii.*

Charig:

Asociația Națională Cultul Eroilor “Regina Maria”

ANCERM este o organizație neguvernamentală, apolitică și nonprofit, cu statut de utilitate publică, dobândit prin Hotărârea Guvernului României nr. 698, din 19. 08. 2014.

ANCERM își desfășoară activitatea sub patronajul Ministerului Apărării Naționale (O.M. nr. 5706/31.10.1991) și al Patriarhiei Române (Hotărârea nr. 3036, din 19-20 iunie 1992, a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române).

Potrivit statutului, Asociația Națională Cultul Eroilor „Regina Maria” este continuatoarea tradițiilor Societății “Mormintele Eroilor Căzuți în Război”, înființată la 12 septembrie 1919, la inițiativa Ministerului de Război, sub înalta ocrotire a Reginei Maria și prezidată de Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. În anul 1940, ea a fost transformată în Așezământul Național „Regina Maria” pentru Cultul Eroilor. Întreruptă în mod abuziv în anul 1948, activitatea acesteia a fost reluată – prin Hotărârea nr. 666, din 19 noiembrie 1991, a Judecătoriei Sector 1, București – de către Comitetul Național pentru Restaurarea și Îngrijirea Monumentelor și Cimitirelor Eroilor, devenit, ulterior, Asociația Națională Cultul Eroilor „Regina Maria”.

Bd. Ion Mihalache nr. 124-126, sector 1, București, Cod Poștal 011203.

Tel./fax: 021.224.18.02.

Email: office@cultuleroilor.ro; romaniaeroica@gmail.com

Web: www.cultuleroilor.ro

Cont bancar: RO45RNCB0082004534620001, BCR Sucursala Unirea,
București, Cod fiscal: 4505235.



ROMÂNIA
ASOCIAȚIA NAȚIONALĂ
CULTUL EROILOR
„REGINA MARIA”



Monumentul
Generalului Grigore Bălan
Eroul căzut pentru Ardeal

8 septembrie 2023



Cavaler al Ordinului militar „Mihai Viteazul”

Prin Decretul Regal nr. 445, din 12 februarie 1942, colonelul Grigore Bălan, comandantul Grupului 5 Vânători de Munte, a fost distins cu Ordinul militar „Mihai Viteazul”:

„Pentru devotamentul, priceperea și bravura personală, dovedite în luptele de la Malaja Belosjorka (25.9.-2.10.1941), când cu riscul vieții sale a reușit să țină lanțul întreg al rezistenței, nelăsând să se frângă rândurile bravelor batalioane ale grupului său. A fost pivotul brigadei care a înlesnit manevra Corpului german.”



Generalul Grigore Bălan

Născut în satul Blăjenii de Sus, județul Bistrița-Năsăud, la 14 iunie 1896.

A urmat liceul din Năsăud și Școala militară austro-ungară, pe care a absolvit-o în 1915, fiind avansat sublocotenent.

În Primul Război Mondial, a luptat, în armata austro-ungară, pe frontul apusean, în nordul Italiei.

În preajma adunării de la 1 decembrie 1918, de la Alba Iulia, a făcut parte din Comitetul de organizare a Gărzii Naționale Române din Bistrița.

A organizat primirea primei unități a armatei române, la 5 decembrie 1918, în orașul Bistrița, când mii de cetățeni au ieșit la bariera orașului pentru a-i îmbrățișa pe dorobanții moldoveni ai Regimentului 15 Infanterie din Piatra Neamț și a le ura bun venit pe meleagurile grănicerilor năsăudeni.

În luna februarie 1919, în condițiile constituirii unităților militare pe teritoriul Transilvaniei, locotenentul Grigore Bălan a fost repartizat la Regimentul 84 Infanterie din Bistrița, unitate cu care a participat la campania armatei române împotriva Ungariei.

În 1939 a fost numit comandantul Batalionului 8 Vânători de Munte, cu reședința în Bistrița.

În ziua de 25 august 1940 a fost trecut la comanda Grupului 5 Vânători de Munte, cu care a participat pe Frontul de Est. În toamna anului 1942 a fost grav rănit și evacuat în țară.

După evenimentul de la 23 august 1944, generalul Grigore Bălan a condus acțiunile vânătorilor de munte din divizia sa pentru dezarmarea garnizoanelor germane din Sinaia, Predeal, Azuga, Bușteni. În perioada 4 - 6 septembrie 1944, a comandat acțiunile de luptă în zonele Brașov și Sfântu Gheorghe. În dimineața zilei de 7 septembrie, după o puternică pregătire de artilerie, vânătorii de munte, împreună cu ostașii Diviziei „Tudor Vladimirescu”, au luat cu asalt orașul.

„Comandantul Diviziei 1 Munte, generalul Bălan – se menționează într-un document de arhivă – a urmărit tot timpul desfășurarea operațiunilor, executând recunoașteri și îndrumând acțiunea trupelor aflate în contact cu inamicul”. În ziua de 8 septembrie 1944, orașul Sf. Gheorghe a fost eliberat. A doua zi, însoțit de șeful de stat major al Diviziei 1 Munte, generalul s-a deplasat în dispozitivul Batalionului 2 Vânători de Munte, aflat călare pe Valea Oltului, pentru a impulsiona urmărirea inamicului în lungul acestei văi, către vest. La nord de Sfântu Gheorghe, lângă podul de la Arcuș, generalul a fost surprins de bombardamentul artileriei inamice instalate în pădurea de la est de localitățile Zoltan și Bodoc. Un proiectil a explodat la câțiva metri, rănindu-l grav. Evacuat de urgență la Brașov, iar de acolo la Spitalul militar din Sinaia, s-a stins din viață în ziua de 13 septembrie 1944, la vârsta de 48 de ani.



Memorialul de la Blăjenii de Sus

Din anul 2016, Blăjenii de Sus, satul unde s-a născut, la 14 iunie 1896, viitorul general, a devenit un loc de cinstire și comemorare a eroilor acestor meleaguri. De atunci, în fiecare an, în ziua de 14 septembrie, zi de mare sărbătoare creștină, Înălțarea Sfintei Cruci, Asociația Națională Cultul Eroilor „Regina Maria”, Filiala Județeană Bistrița-Năsăud „Colonel Liviu Rusu”, în colaborare cu primăria comunei Șintereag, organizează un ceremonial militar-religios de comemorare a generalului erou și a tuturor eroilor români.

Tot aici, la Blăjenii de Sus, în fața clădirii școlii din centrul satului, a avut loc, la 29 iunie 2016, ceremonia de dezvelire și sfințire a bustului generalului erou. Bustul din bronz a fost realizat de sculptorul bistrițean Mircea Mocanu, finanțarea fiind asigurată de Consiliul Județean Bistrița-Năsăud, prin Centrul Județean pentru Cultură Bistrița-Năsăud.

În aceeași zi a fost inaugurat „Muzeul generalului erou Grigore Bălan”, realizat de filiala județeană a cultului eroilor, în localul școlii generale, cu sprijinul financiar al Primăriei Șintereag, primar Ioan Bob. În muzeu sunt expuse fotografii, scrisori, panouri cu datele cele mai importante ale carierei militare a acestui fiu al satului Blăjenii de Sus.